

Gazeta de Voinești

DREPTURI, DAR ȘI ÎNDATORIRI

Dragi concetățeni,

Prin alegerea dumneavoastră, exprimată în mod democratic, în iunie 2008, de a mă desemna primar al comunei Voinești, m-ați împuternicit a vă reprezenta interesele, mi-ați încredințat puterea de a gândi și a întreprinde acțiuni pentru binele tuturor locuitorilor comunei, de a găsi soluții pentru rezolvarea problemelor comunitare în toate domeniile de activitate. Dar, odată cu acestea, prin natura funcției, mi-am asumat și responsabilitatea de a duce la bun sfârșit proiectele propuse, de a finaliza lucrări și obiective ce vor conduce, neîndoind, la o îmbunătățire a calității vieții în comună. Dezideratul oricărui primar, ca cel dintâi gospodar al comunei, este de a avea și de a găsi resursele financiare pentru materializarea proiectelor propuse. Astfel, odată cu adoptarea bugetului local de către Consiliul Local, am drămuț cheltuielile după priorități, în funcție de veniturile comunei. În articolul „Bilanțul unui



an de mandat”, publicat în numărul trecut al Gazetei de Voinești, am prezentat în mod detaliat realizările din perioada iunie 2008 – iunie 2009, realizări ce s-au materializat în fiecare din cele 8 sate componente ale comunei, în funcție de resursele bănești. În primul rând, baza acestor resurse bănești, o reprezintă resursele proprii ale comunei, adică veniturile, iar în cadrul veniturilor un loc primordial îl ocupă veniturile constituite din impozite și taxe locale de la contribuabili (atât persoane fizice cât și persoane juridice). Alte componente ale veniturilor

sunt amenzile - ce provin din contravențiile constatate ca urmare a încălcării regulilor de circulație rutieră, aplicate de Poliția Rutieră, Poliția Comunitară și Biroul de Poliție Voinești, precum și taxele pentru Serviciul Public de Poliție Comunitară. În cele ce urmează vă voi prezenta nivelul acestor venituri pe sate și modul cum au fost ele încasate până la această dată. Pentru satele Voinești și Lunca, nivelul veniturilor este de 210146 lei (impozite și taxe locale), din care au fost încasați 128699 lei, ceea ce reprezintă un procent de 62%,

rămânând de încasat suma de 81447 lei. Din amenzile în sumă de 43733 lei s-au încasat numai 3017 lei, iar din veniturile ce reprezintă taxa pentru Serviciul de Poliție Comunitară locală, au fost încasați 18999 lei din totalul de 30600 lei. Pentru satele Oncești și Gemenea Brătulești, veniturile provenind din impozite și taxe locale se ridică la 319542 lei, din care s-au încasat numai 154936 lei, ceea ce reprezintă un procent de doar 49%, rămânând de încasat până la sfârșitul anului suma de 162606 lei.
(continuare în pagina 2)

DREPTURI, DAR ȘI ÎNDATORIRI

(Continuare din pagina 1)

În ceea ce privește amenzile, valoarea acestora se ridică la 94508 lei, din care a fost încasată suma de 18733 lei, iar din taxa pentru Serviciul de Poliție Comunitară s-a încasat 17771 lei din totalul de 36500 lei. Pentru satele Izvoarele, Suduleni, Manga și Mânjina, veniturile provenind din taxe și impozite locale se ridică la 175331 lei din care, la zi, a fost încasată suma de 90156 lei, reprezentând un procent de 51%, rămânând de încasat 85175 lei. În ceea ce privește amenzile, din totalul de 79616 lei s-au încasat 2557 lei, iar referitor la taxa pentru Serviciul de Poliție Comunitară, pot să vă informez că, din totalul de 40960 lei, s-au încasat 22823 lei. Legat de contribuabilii persoane juridice, din suma totală datorată de aceștia, de 219771 lei, s-au încasat 56390 lei. Din analiza acestor cifre, rezultă că, din valoarea totală, pe comună, a veniturilor provenite din impozite și taxe locale de 705019 lei, a fost încasată suma de 375791 lei, ceea ce reprezintă, pentru cele 9 luni scurse de la începutul anului până acum un procent de 53%, rămânând de încasat în ultimul trimestru al anului 2009 - 329228 lei. Referitor la celelalte componente ale veniturilor comunei, și anume amenzi, din totalul actual (pe comună) de 217857 lei au fost încasați 24307 lei, iar la capitolul taxă pentru Serviciul de Poliție Comunitară, din 108060 lei s-a încasat suma de 59593 lei. Cifrele prezentate conduc la ideea că nu toți cetățenii comunei merg pe același drum, de a trage, așa cum spune o vorbă țărăneasă, „la aceeași căruță”, nu toți dorim să fim și să dovedim că

suntem cetățeni, care au și drepturi, și îndatoriri. Pe această cale, fac un apel de urgență la toți contribuabilii, atât persoane fizice cât și juridice de a încerca să-și achite impozitele și taxele. Este drept că traversăm o perioadă de criză financiară, fiind puși în postura de a lupta mereu cu realitatea sistemului în care trăim, dar lăsând la o parte prejudecățile sau delăsarea „pot achita și la sfârșitul anului”, să încercăm cu toții, mai mult decât am dat dovadă până acum, să ne respectăm și să respectăm legea. Este greu și dureros de spus, dar și mai greu de aplicat prevederile legale, de a recurge la somații, popririi pe salarii, pensii sau sechestre. Nu este plăcut să fie aplicate aceste instrumente legale, dar Codul fiscal și legislația în vigoare conferă administrației locale aceste posibilități. Pe această cale, vă fac cunoscut că agenții fiscali ai Primăriei, conform atribuțiilor lor, colectează, în timpul programului de lucru aceste taxe și impozite, trecând pe la poarta dumneavoastră și, pe cât posibil, în limita termenelor și tranșelor prevăzute de lege, nu-i lăsați să meargă mai departe și achitați-le taxele și impozitele aferente. În speranța înțelegerii din partea dumneavoastră, ca cetățeni de bună credință și devotați comunei noastre, de a achita impozitele și taxele datorate, vă doresc putere de muncă și o recoltă bogată.

***Cu multă stimă și respect, primarul
comunei Voinești,***

SANDU GABRIEL DĂNUȚ

ANUNT

Începând cu data de 15.09. 2009, și-a reluat activitatea Asociația Proprietarilor de Pădure „Obștea Gemenea Grui”.

Sediu:

Comuna Voinești, sat Oncești,
strada Școlii, nr. 51

Program de lucru:

Luni-Vineri, între orele 9,00 - 14,00.

Persoanele validate ca membrii în obștea Gemeneanca și Grui în baza Legii 1/2000, pe Anexa 54, pot ridica bonurile pentru cota de lemne convenită pentru anii 2008-2009, de 2 mc/ha/an, în timpul programului precizat mai sus.

Odată cu ridicarea bonului pentru cota de lemne, se achită și impozitul pentru suprafața aferentă: 13 lei/ha/an.

***Director executiv,
Popescu Dumitru***

DIN REGISTRELE STĂRII CIVILE - august 2009 -

Nașteri:

1. Verdeata Maria-Adina
2. Busuioc David Valentin

Le urăm viață lungă!

Căsătorii:

1. Gherfas Mircea și Grigoras Georgeta
2. Pavelescu Cristian Vasile și Badea Mioara
3. Dumitrescu Marin și Bucura Georgeta
4. Ivașcu Vasile și Stinghe Gabriela Amalia
5. Oncescu Gheorghe Mihail și Mircea Ana-Maria

Le dorim casă de piatră!

Decese:

1. Buscu Iancu
2. Gaitoiu Vasilica
3. Savu Nicolae
4. Gheboianu Elena
5. Popescu Vasilica

Dumnezeu să-i odihnească!

POVEȘTI DESPRE NOI ȘI VOI(NEȘTI)

spuse lunar de Elena Pădure

Deși d-l primar m-a invitat mai demult, abia acum m-am hotărât să aștern în paginile revistei locale gânduri, noutăți și diverse informații din viața școlii, nucleul cel mai tânăr al comunității noastre.

În numărul de astăzi, voi aborda, cu sinceritate și simplitate, o temă actuală: Prima zi a anului școlar 2009 – 2010. Sosită cu o zi mai devreme, pe 14 septembrie, prima zi de școală a fost o adevărată sărbătoare, deoarece a fost întâmpinată cu emoții, cu flori, zâmbete, urări și cu... discursuri. Așa ne-am obișnuit, mai ales că noi, dascălii, avem un calendar special, cu două mari sărbători: Anul Nou și... Noul An Școlar. Poate de aceea, simt nevoia să mă adresez acum tuturor „actorilor” implicați în viața școlii.

Gândul mă duce, mai întâi,

la generația „de aur”, colegii noștri „pensionari” alături de care am deprins tainele meseriei, pe care i-am consultat la nevoie li care ne-au transmis experiențele lor. Dumnealor le urez sănătate și zile fericite alături de cei dragi.

Mă adresez apoi părinților și bunicilor copiilor cărora le sugerez să fie atenți atât la necesitățile celor mici, cât și la visurile lor. Ca părinți, cred că e bine să le cerem copiilor să performeze în funcție de posibilități; e bine să mânuim atât răsplata (dacă au succese), cât și pedeapsa (dacă greșesc). În plus, cu copiii trebuie să avem o înfinită răbdare și să nu fim violenți.

Mă adresez acum, cu respect și considerație, colegilor dascăli, acestor „maestri-păpușari” ce pot să transforme, în ani de sacrificii, un „fir de nisip”, într-o „perla” veritabilă. Dumnealor le

admir verticalitatea și le doresc multă sănătate și putere de muncă. Le mai urez să aibă capacitatea de a performa chiar sub buldozerul reformelor fără de sfârșit.

Abia în final, mă adresez școlărilor și tuturor învățăcelilor, întrucât cei de pe urmă vor fi cei dintâi. Și lor le urez, cu mare bucurie, succes deplin, sănătate și putere de muncă. Sunt convinsă că mintea lor sprintenă îi va ajuta să-și îplinească visurile și să facă față reformelor.

Pentru că în curând, pe 5 octombrie, vom sărbători și „Ziua Educatorului” adresez un „La mulți ani” tuturor slujitorilor școlii.

Și dumneavoastră, cititorilor, vă urez sănătate și prosperitate, căci începe culesul merelor, iar sloganul nostru este... à la președinte: „Să trăiți... ca în povești, mâncând mere de VOINEȘTI”.

Ajutoare alimentare de la Comunitatea Europeană

Având în vedere prevederile Legii nr.157/2005 privind aderarea României la Uniunea Europeană, prevederile art. 2, 4, 5 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 67/2006 privind gestionarea fondurilor nerambursabile destinate politicilor agricole comune alocate de la Comunitatea Europeană precum și a fondurilor de cofinanțare alocate de la Bugetul de Stat, Guvernul României a adoptat Hotărârea nr. 600/2009 privind stabilirea beneficiarilor de ajutoare alimentare care provin din stocurile de intervenție comunitare destinate categoriilor de persoane cele mai defavorizate. Conform



art. 3 al respectivei Hotărâri de Guvern, categoriile cele mai defavorizate care vor beneficia de ajutoarele alimentare în cadrul planului sunt următoarele:

- Familiile și persoanele singure care au stabilit prin dispoziția scrisă a primarului dreptul la un venit minim garantat conform Legii 416/2001 cu modificările și completările ulterioare.

(continuare în pagina 6)



SUFLETUL =

Sfânta evanghelle din Duminica după înălțarea „Sfintei Cruci” (20 septembrie) ar trebui să pună lumea creștină pe gânduri. Avem pentru prima dată în istorie, deși existența sufletului a fost recunoscută dintotdeauna, de aproape toate popoarele lumii, valoarea materială a unui bun imaterial - sufletul. “Căci ce-l folosește omul să câștige lumea întreagă, dacă-și pierde sufletul?” (Marcu VIII, 36)



Un om de știință american a calculat valoarea materială a unui om la un dolar. Din punctul lui de vedere a socotit strict ce s-ar obține din materia fizică din care e alcătuit omul. Din pământul rezultat s-ar “fabrica” câteva cești pentru cafea, var pentru zugrăvit o bucătărie, fosfor pentru 2000 bețe de chibrituri, fier pentru câteva cuie... Toate la prețul deja amintit – un dolar!

Nu cunoaștem dacă acest calcul s-a dorit o replică la spusele lui Isus, numai că Supremul Învățător a schimbat valorile lumii, punând accent pe sufletul omului. Trupul nu rămâne decât casa provizorie a sufletului.

Cine poate calcula astăzi valoarea întregii lumi, cu toți locuitorii ei, cu frumusețile și bogățiile ei? Într-o balanță imaginară, sufletul omului atârână mai greu decât toate aceste bogății.

Sufletul este DARUL SUPREM pe care-l primește fiecare om în momentul în care Dumnezeu hotărăște începutul vieții lui. Și tot El are dreptul să îl ia atunci când consideră de cuviință. La actul de creație al fiecărui om, spun Părinții Bisericii, omul participă cu trupul (copiii preiau caracterele părinților), iar Dumnezeu „vine” cu sufletul!

Alexis Carel, în „Omul ființa necunoscută”

afirma că sufletul este „cea mai uriașă putere a acestei lumi. El a răvășit suprafața pământului, a construit și a distrus civilizațiile și a creat universul nostru sideral”.

Heidegger, spune că “omul nu-și dă singur nici ființa, nici relația cu ființa”. El este, după afirmația teologului grec P. Nellas „un animal rațional sau politic – ZOON LOGIKON E POLITIKON, și își realizează existența în măsura în care se înalță la Dumnezeu și se unește cu El”. Din toate acestea trebuie să reținem partea cea mai importantă: “Trupul este robul, sufletul este stăpânul” (Sf. Serafim de Sarov).

Poporul nostru are o vorbă deosebită. Se spune despre cineva că are „sufletul mare”, că „pune suflet în tot ce face”... Înțeleptul grec DIOGENE umbla cu felinarul aprins ziua în amiaza mare prin piețele Atenei, ca și cum căuta să găsească ceva. Întrebat fiind ce vrea să facă, el răspundea: „caut un om”. Da, dar piața e plină de oameni și tu cauți un om? Îl întrebau cei plini de vanitate. „Caut un om, caut un om adevărat” a răspuns Diogene.

Cu toți căutăm în lume „un om adevărat”, un om cu suflet mare...

Ca preot, am căutat mereu un astfel de om. La Voinești l-am așteptat vreme de 15 ani. Așa a fost să fie.

(continuare în pagina 5)

LUMEA ÎNTREAGĂ

(continuare din pagina 4)

Am oroare față de cultul personalității, dar adevărul trebuie spus. Fără acest primar sufletist, SANDU GABRIEL, precum și ajutorul său Popa Claudiu – viceprimar, multe din realizările gospodărești ale parohiilor din raza lor de activitate, și mai cu seamă la Voinești nu ar fi fost posibile.

Duminică, 20 septembrie, domnul primar și domnul vice au invitat la biserica Sf. Arhangheli din Voinești pe cei care au sponsorizat lucrările de aici, precum și pe preoții din localitățile aparținând de Primărie, cum de altfel a făcut și la parohia Izvoare, cu ocazia dezvelirii Monumentului eroilor neamului, și cum face de obicei de când a fost ales la conducerea Primăriei.

Și cum astăzi „nici o faptă bună nu rămâne nepedepsită”, am fost asaltați, noi preoții slujitori la Voinești, de tot felul de întrebări, încât la un moment dat ajungi să regreti că te-ai apucat de ceva serios și începi să ferești pe cei care nu fac nimic.

Aș vrea să pun o întrebare acestor ÎNTREBĂTORI. Ați urcat vreodată un deal, un munte? Dacă da, atunci nu ați simțit nevoia să vă odihniți înainte de a pleca mai departe? Așa fac marii alpiniști atunci când vor să cucerească un vârf. Își așează tabăra la poalele lui și se odihnesc. Aici pun la cale marea bătălie!

Asta am făcut noi, duminică, la Biserica din Voinești. Lucrările de aici nu sunt finalizate. Avem de făcut pictura exterioară, încălzirea centrală, amenajarea spațiului din fața Bisericii, etc. Am dorit să le arătăm sponsorilor ce am realizat până acum pentru a-i convinge să ne ajute în continuare. Iar după Sfânta liturghie am cântat cu toții „veșnica pomenire” pentru cei care au făcut acest sfânt lăcaș, vechea mănăstire din Voinești, moșii și strămoșii noștri, precum și ctitorii și preoții ce au slujit aici. Fără efortul lor, noi cei de astăzi nu aveam ce să reparăm și nici ce să înfrumusețăm. Am greșit cu ceva că ne-am rugat pentru ei? Gresim cu ceva că ne bazăm pe niște oameni adevărați, cu suflet mare, de la Primărie, care aparțin unui anume partid? Pe ceilalți i-a oprit oare cineva? De ajutoare promise „la bine și la rău” suntem sătuli! Nu așteptăm răspunsuri la aceste întrebări. Biserica este apolitică, la fel slujitorii ei. Ea așteaptă oameni cu suflet mare, Omul pe care Diogene îl caută – oameni pe care i-am găsit! „Cine are urechi de auzit să audă”. Dumnezeu să fie lăudat!

*preot paroh Didoacă Dojană
Vasile - Voinești*



O NOUĂ INVESTIȚIE ÎN INFRASTRUCTURA COMUNEI VOINEȘTI

■ Pod peste Pârâul Valea Mare, în satul Gemenea-Brătulești

Un nou obiectiv destinat a îmbunătăți viața de zi cu zi a locuitorilor comunei Voinești, cuprins în planul de investiții al Consiliului Local al comunei în anul 2009, se va realiza în curând. Construcția podului peste Pârâul Valea Mare, în satul Gemenea - Brătulești, în zona Monumentului Eroilor, va începe în scurt timp. Necesitatea acestui obiectiv reiese din situația concretă a terenului în acest moment, când circulația autovehiculelor și a pietonilor este îngreunată, iar pe timp ploios, în special toamna și iarna, accesul către biserica din sat și către cartierul învecinat, în zona Valea Mare, este deosebit de dificil. Având în vedere că la nivel național integrarea europeană presupune investiții cu precădere în infrastructura din mediul rural, Consiliul Local al comunei Voinești depune toate eforturile pentru îndeplinirea obiectivelor propuse

pentru toate satele componente, realizarea lor având ca efect îmbunătățirea nivelului de trai al locuitorilor comunei și totodată se deschid noi oportunități în atragerea de potențiali investitori fie în agricultură, fie în mediul economic. Podul peste Pârâul Valea Mare va fi construit din două tuburi metalice ovoidale, cu o lungime totală de 18 m și două rampe de 50 m lungime, care permit racordarea la DN 72 A în zona monumentului din Gemenea și la zona de acces către biserica din sat. Lățimea podului este de 9 m, corespunzător unui drum cu secțiunea de 5,50 m și trotuare de o parte și de alta, cu lățimea de 0,75 m. Se va realiza astfel un drum cu două benzi de circulație cu lățimea fiecăreia dintre benzi de 2,75 m și trotuare încadrate cu bordură mare atât pe pod cât și pe rampe. Podul și drumul de acces aferent vor deservi o zonă intens

circulată pietonal, pentru aceasta fiind prevăzute trotuarele, pe pod și pe rampele de acces. Amonte și aval de pod, având în vedere că în anii cu precipitații abundente debitele de apă în această zonă sunt foarte mari, sunt prevăzute timpâne din gabioane de 1 m grosime, iar pentru protecția albiei împotriva eroziunilor proiectantul a prevăzut a se executa saltele de gabioane de 50 cm grosime cu lungimea de 10 în amonte și 15 m în aval. Cetățenii comunei Voinești și nu numai vor beneficia în curând de facilitățile create prin realizarea acestui nou obiectiv de investiție și cu toții sperăm că urmează foarte curând construcția altor obiective de mare necesitate pentru localitatea noastră.

*Inspector integrare europeană
Ing. Curbene Laura*

(continuare din pagina 3)

- Șomerii care beneficiază de indemnizația de șomaj acordată potrivit Legii nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea forței de muncă cu modificările și completările ulterioare.
- Pensionarii sistemului public de pensii ale căror drepturi obținute din pensie sau din pensii cumulate se află sub 400 lei lunar.
- Persoanele cu handicap grav și accentuat, adulți și copii neinstituționalizați.

La nivelul comunei Voinești vor beneficia de aceste ajutoare constând în produse alimentare un număr de 859 cetățeni aparținând categoriilor de persoane

Ajutoare alimentare de la Comunitatea Europeană

cele mai defavorizate menționate anterior, stabilirea acestora făcându-se de către instituții de la nivel județean și local aparținând Ministerului Muncii, Familiei și Protecției Sociale și Ministerului Administrației și Internelor. Tabelele cu beneficiarii acestui program vor fi afișate în locurile publice de afișaj din toate satele comunei Voinești, făcându-se totodată precizări asupra datei și modalității de distribuire a acestor produse.

*Asistenți sociali,
Titi Oprea
Adrian Oprea*

„CEI ȘAPTE DE LA MANGA”, SFÂRȘIT ȘI ÎNCEPUT DE DESTIN

Părea un basm. O poveste fără de sfârșit despre viață, comunicare, despre cum se poate transforma suferința în fericire. O familie de oameni simpli, muncitori, truditori ai pământului, a hotărât să împartă puținul lor și altora. Să lupte pentru a transforma lacrimile amare ale tristeții în stropi ai bucuriei. Și a reușit! 7 băieți bătuți de soartă, trăiți prin căminele de copii, au fost aduși în propria casă și tratați ca și cum ar fi aparținut dintotdeauna aceluia loc. Așa s-a născut povestea celor 7 de la Manga. Titlu de carte, scrisă acum câțiva ani, cu multă sensibilitate de profesorul Liviu Stoica de la Glodeni...

Marin și Vasilica Tincescu au fost creatorii unui experiment uman inedit. Cazul a fost ultramediatizat. Gospodăria de la Manga și cei 7 băieți au devenit în scurt timp vedete naționale. Îmbărbătările, felicitările, sprijinul material și financiar veneau din toate părțile. Casa de la Manga devenise un loc de pelerinaj pentru curioși, pentru cei interesați de conviețuire, comunicare, armonie. Totul a durat câțiva ani. În final, fericirea a explodat în mii de fărâme. Visul s-a risipit. La fel și familia! Au rămas numai amintirile și necazurile prezentului. Cei 7 de la Manga au intrat în legendă. Planurile lui Marin Tincescu de a crea câte o gospodărie copiilor, de a-i ține aproape de el s-au spulberat. Parcă un blestem a făcut să se năruie acest castel al bucuriei. Cine și-ar fi închipuit că între soții Marin și Vasilica, după o viață trăită alături, ar putea pătrunde hoteste ura, despărțirea? A urmat divorțul, întreținut cu multă cheltuială, dese conflicte, totul culminând cu un partaj care a pulverizat parcă până și speranțele. Până



Mihăiță

și motelul, cum îi plăcea lui nea Marin să numească imobilul în care au trăit băieții, trebuie vândut în numele dreptei împărțeli. Gospodăria, altădată luminată de zâmbete, dereticată cu plăcere, este de nerecunoscut. Doar apa în iaz curge agale, așteptând parcă să se schimbe ceva. Nu a reușit Marin Tincescu decât să ridice o casă, dar nu este terminată din lipsă de bani. Aici locuiește Adrian. Este acum un bărbat în toată firea. A luat viața pieptis. Are nevastă, copil. Muncește pentru a-și întreține familia. Îl doare când vede paragina din jur, dar nu are nicio putere. Se bucură că are un acoperiș de-asupra capului și că nu a fost până acum aruncat în drum. L-am mai găsit la Manga pe Mihăiță. Este un băiat de toată isprava. Pare vesel tot timpul. E mândru

că și-a luat carnetul de conducere. A rămas în preajma lui nea Marin. Spune că nu l-ar părăsi niciodată. „Voi rămâne aici, să am grijă de tataia. El a fost alături de mine și m-a scăpat de multe greutăți. Nu pot să-l las tocmai acum, la greu“. Mihăiță are și el un cal. Mai merge după lemne în pădure. Așa face câte un ban pentru traiul de zi cu zi. Ar vrea să-și găsească de lucru undeva. Gigel este și el tot la Manga. Locuiește cu tanti Vasilica. Florin s-a stabilit în Titu, iar Vasilică, la Târgoviște. Cristi a fost plecat la muncă în Italia. S-a întors de curând la Manga. Nu știe sigur dacă va mai pleca în străinătate. Pe Nicușor l-am găsit la Mănăstirea Bunea, de la Vulcana Băi. Viețuiește aici de 3 ani. Aproape că s-a îndeplinit visul său de a deveni călugăr.

Am urcat până la sfânta mănăstire pentru a vorbi cu el. Mai că nu l-am mai cunoscut! Îmbrăcat în straine monahale, cu obraji acoperiți de o barbă tinerească. Zâmbetul și vorba l-au dat de gol. S-a emoționat până la lacrimi când ne-a văzut. Nu se aștepta să-l vizităm. Am vorbit cu el despre multe.



Nicușor

Își aduce aminte cu nostalgie de anii petrecuți la Manga. Nici lui nu-i vine să creadă că acel vis s-a risipit... E bucuros totuși că a reușit să se apropie mai mult de Dumnezeu. „Am zis că nu mă însor niciodată și vreau să mă călugăresc, iar Dumnezeu mi-a ajutat. Pe 29 iunie, am făcut 3 ani de când sunt aici. Îmi pare rău că s-a întâmplat ce s-a întâmplat și că s-a ales praful de tot ce-a fost“. Din când în când, este vizitat de Mihăiță, prietenul său cel mai bun. Vine de la Manga și rămâne în mănăstire o zi, două, trei. Îl mai ajută la treburi. Când am plecat, Nicușor ne-a condus până la poartă și s-a rugat pentru noi și pentru frații lui cu care a trăit la Manga.

Material preluat din ziarul Incomod

CAMPANIA DE RECOLTARE

După o vară nesperat de bună din punct de vedere al condițiilor climatice, în care am fost ocolii de nenorociri, după multă trudă de dimineața și până seara, iată că a venit vremea să ne bucurăm de recolte. Știu că toți locuitorii comunei noastre sunt agricultori și pomicultori din tată în fiu. Știu de asemenea că foarte mulți v-ați pregătit profesional în acest domeniu, însă, pentru cei care nu găsec răspunsuri la unele întrebări, vin cu câteva sfaturi, sper eu, utile în ceea ce privește recoltarea fructelor.

Recoltarea este cea mai importantă operațiune din lanțul tehnologic deoarece păstrarea și valorificarea fructelor depind în mare măsură de această lucrare. Totodată, recoltarea implică cel mai mare volum de muncă, precum și costuri foarte mari. Momentul optim de recoltare trebuie ales cu mare atenție, deoarece acesta precede maturitatea de consum. Cu câteva zile la soiurile de vară (Melba, Romus), cu câteva săptămâni la soiurile de toamnă (Prima, Voinea, Pionier, Frumos de Voinești) și cu câteva luni la soiurile de iarnă (Jonathan, Golden delicious, Starkinson, Mutsu, etc). Maturitatea de consum este cea fază de evoluție a fructelor în care acestea ating maximul calităților organoleptice (culoare, gust, aroma, textură, aciditate, etc). Maturitatea de recoltare (fiziologică) se stabilește când fructele au culoarea specifică soiului iar semințele sunt de culoare maro închis sau cafenie. Dacă recoltarea se face când fructele nu au atins maturitatea de recoltare, acestea se deshidratează pe perioada păstrării, iar dacă sunt recoltate mai târziu ating fenofaza de supra-coacere, perioada de depozitare



reducându-se considerabil. În prealabilul recoltării trebuie să facem aprovizionarea cu materiale specifice: găleți cu cârlige, coșuri, scări, lăzi, containere, etc. Un amănunt important este stabilirea necesarului de forță de muncă, în funcție de suprafețele pe care le dețineți și producția estimată. Recoltarea trebuie să se facă într-un timp cât mai scurt pentru a se evita pierderile cauzate de căderea fructelor și eventuala schimbare a vremii. Mijloacele de transport trebuie să fie pregătite să satisfacă nevoile în funcție de distanța dintre livadă și locul de depozitare și în funcție de forța de muncă de care dispuneți. În perioada recoltării, la deplasarea pe drumurile publice, mijloacele de transport (tractoare cu remorci, camioane, autoturisme, carute, etc) trebuie să fie conduse de persoane autorizate, responsabile și să fie echipate corespunzător, pentru evitarea evenimentelor nedorite. Recoltarea propriu-zisă se va face cu mare atenție evitându-se lovirea, presarea, zgărirea, sau înteparea fructelor. Orice vătămare a fructului duce la degradare pe perioada depozitării când vor fi afectate și alte fructe sănătoase prin instalarea diverselor boli de depozit (putregaiuri umede și uscate produse de ciuperci din genurile Penicillium, Botrytis, Gleosporium, Monilinia etc). Nu uitați că la intrarea în livadă trebuie adunate întâi fructele căzute după care se va face recoltatul propriu-zis, care se începe de la baza pomului și se continuă către vârful acestuia, precum și din exterior către interior. Fructele vor fi recoltate când sunt complet zvântate și nu imediat după ploaie sau rouă. Este indicat ca sortarea pe calități să se facă odată cu recoltatul, pentru a evita manipulările în plus, care conduc la vătămarea fructelor. Înainte de introducerea în spațiile de depozitare se va face o prerăcire a acestora deoarece imediat după recoltare fructele degajă o cantitate însemnată de căldură. Prerăcirea constă în depozitarea provizorie în spații deschise, acoperite și bine aerisite, timp de câteva zile, după care fructele vor fi introduse în spațiile inițiale de depozitare (beciuri, magazine, fructiere etc). Depozitele vor fi bine dezinfectate, din timp, prin stropire cu amestecuri de substanțe insecticide și fungicide și prin arderea de fitile de sulf.



Se recomandă ca fructele foarte mari (în special la soiul Jonathan) să fie valorificate din timp pentru evitarea degradării determinate de „prăbușirea pulpei”. Despre tehnica recoltării ar fi foarte multe de spus, dar am încercat să mă limitez doar la cele mai importante aspecte, de care, dacă veți ține cont, cu siguranță pierderile cantitative și calitative vor fi diminuate. Păstrarea (depozitarea) se va face la temperaturi cât mai scăzute, care pot ajunge până la 2-4 grade Celsius, dar pentru cei care nu dispun de instalații frigorifice se va evita traficul prin depozit, pe cât posibil, deoarece schimbările alternative de temperaturi duc la micșorarea perioadei de păstrare. Legat de desfacerea pe piețele din țara noastră, după cum bine știți, aceasta este problema nr. 1 cu care ne confruntăm. Este mare păcat că agricultura nu este sprijinită cum ar trebui. Suntem sufocați de importurile masive de produse agricole din țările Uniunii Europene. Dureros este faptul că și unii dintre noi contribuim la acest lucru prin intermedierea acestor importuri. Vă pot spune că la nivelul conducerii Primăriei Voinești am purtat discuții cu mai mulți investitori și vom sprijini orice investiție care se va face pentru rezolvarea problemelor legate de desfacerea fructelor în stare proaspătă sau orice tip de procesare a acestor fructe. În speranța că veți obține producții însemnate și că prețurile la vânzarea acestor fructe vor fi pe măsura muncii depuse, nu-mi rămâne decât să vă mulțumesc pentru atenția acordată. Cu multă considerație,

viceprimar
Ing. Popa Claudiu